

## Сталинская Конституция — обвинительный акт против фашизма

**СЕГОДНЯ**—день Сталинской Конституции. Идя навстречу пожеланиям трудящихся СССР, Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) постановили—ныне 5 декабря не праздновать, а сделать рабочим днем.

Пять лет тому назад на Чрезвычайном VIII съезде Советов была принята новая Конституция СССР, названная народами Советской страны по имени ее творца—Сталинской Конституцией.

Почти пять месяцев трудящиеся великого, многонационального Советского Союза обсуждали проект своей Конституции—Основного закона победившего социализма.

Творец Конституции, гениальный Сталин, излагая на съезде проект Конституции, говорил:

«Через несколько дней Советский Союз будет иметь новую, социалистическую Конституцию, построенную на началах развернутого социалистического демократизма.

Это будет исторический документ, трактуемый просто и сжато, почти в протокольном стиле, о фактах победы социализма в СССР, о фактах освобождения трудящихся СССР от капиталистического рабства, о фактах победы в СССР развернутой, до конца последовательной демократии.

Это будет документ, свидетельствующий о том, что те, о чем мечтали и продолжают мечтать миллионы честных людей в капиталистических странах,—уже осуществлено в СССР.

...В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою Конституцию, трактуемую о плодах наших побед. Приятно и радостно знать, за что бились наши люди и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты. Это вооружает духовно наш рабочий класс, наше крестьянство, нашу трудовую интеллигенцию. Это двигает вперед и поднимает чувство законной гордости. Это укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма».

В Основной закон СССР—Сталинскую Конституцию были записаны всемирно-исторические победы—победы социализма. В этом крупнейшее международное значение нашей Конституции.

Но если для нас Сталинская Конституция—Основной закон социалистической жизни, если для пролетариев и угнетенных народов зарубежных стран она—надежда и упование, то для врагов наша Конституция—обвинительный акт. Не случайно бешеную злобу вызвала Сталинская Конституция у заправил фашистских стран—носителей упадка, омерзения, позорителей всяких начал демократизма, палачей и убийц.

Напад на нашу страну, фашистские разбойники всеми мерами пытаются отнять у нас великие завоевания социализма, они хотят превратить нас в рабов, осквернить и уничтожить нашу священную Сталинскую Конституцию.

Но этому не бывать. Страна Советов, сплотившая еще теснее свои ряды вокруг своего мудрого полководца, великого Сталина, организовавшаяся по зову его в единый военный лагерь, грудью отстоит свои завоевания, свою Конституцию, свое счастье и радость.

Как бы ни бесились враги, слова Сталинской Конституции будут гореть еще ярче, показывая пролетариям и угнетенным мира путь к победе над мраком и фашистской реакцией, объединяя и сплачивая все прогрессивные силы против общего заклятого врага—германского фашизма. Наша Сталинская Конституция вынесла для него обвинительный акт. Недалек час приговора, который, будет краток и могуч—стереть с лица земли фашистскую гадюку.

## Действующий Краснознаменный Балтийский Флот



Десант балтийцев, высадившись на вражеском острове, «процессывает» лес.

## Трофеи наших южных армий

В результате разгрома группы немецких войск генерала Клейста наши войска, освободившие Ростов и продолжающие свое наступление на запад от Ростова, захватили следующие трофеи: танков—118, орудий—210, пулеметов—306, минометов—178, винтовок—4.000, автомашин—871 и много другого вооружения и военного имущества.

Сведения эти неполные и предварительные, так как нет пока возможности подсчитать в разгаре наступления все трофеи. Наибольшее количество трофеев выпало на долю нашей 37-й армии во главе с генерал-майором тов. Лопатиным, которая собственно и решила своими умелыми действиями судьбу войск генерала Клейста.

За 7 дней операций в районе Ростова наши самолеты и зенитные орудия сбили 102 самолета противника.

Совинформбюро.

## ОТПРАВКА ВОЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ В СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

Английское министерство информации сообщает, что тысячи тонн военных материалов направляются в Россию всеми возможными путями. Поток этих материалов расширяется. В Персидский залив в порты Басра, Хорремшехр, Бендер-Шахпур, Бушир прибывают суда из Австралии, Америки, Англии и Индии. Здесь можно видеть разгружающиеся суда многих наций: голландские, греческие, норвежские и другие. Подвижной железнодорожный состав, паровозы и необходимый штат железнодорожников находятся на пути из Индии, Англии, Австралии и Гонконга. Они должны будут до максимума увеличить пропускную способность Трансиранской железной дороги.

## Налет английской авиации на Германию

В ночь на 1 декабря мощные соединения английских бомбардировщиков совершили налет на Германию. Наиболее ожесточенной атаке подвергся Гамбург, на который при ясном лунном освещении было сброшено 150 тонн бомб. В городе возникли большие пожары. Эмден также подвергся налету крупного соединения английских самолетов. Кроме того, бомбы были сброшены на различные объекты в Бремерхафене, Вильгельмсхафене, Киле и Людвиге. В водах противника были расставлены мины. Из этих операций не вернулось 19 английских самолетов.

(ТАСС)

## Ослабление германских гарнизонов во Франции

Немцы значительно ослабили свои вооруженные силы в прибрежных районах Франции. Часть самолетов, летчиков, наземного авиационного персонала и зенитные батареи переброшены на Восточный фронт. Из Франции отозвана также значительная часть лучших германских войск, переброшенных на Восточный фронт и частично на север. Полагают, что численность германских гарнизонов в прибрежных районах Франции составляет сейчас 250 тысяч человек. Значительная часть их—резервисты.

(ТАСС)

## Строительство морского флота США

Морской министр США Нокс опубликовал в журнале «Либерти» статью, в которой пишет, что морское министерство разместило в общей сложности заказы на постройку 2.038 судов. 968 из них уже находятся в процессе строительства. До конца 1941 года будет введено в строй 233 новых корабля, не считая 258 морских вспомогательных и 500 мелких судов. В прошлом году было введено в строй всего 47 кораблей. В ближайший год—полтора США будут иметь, по словам Нокса, самые мощные в мире военно-морские силы.

(ТАСС)

## Крепить боевую готовность нашей советской молодежи

**Н**УЖНО сокрушить военную мощь немских захватчиков, нужно истребить немецких оккупантов до единого, пробршихся на нашу родину для ее порабощения. Это указание великого Сталина, сделанное в докладе от 6 ноября 1941 года—боевой приказ, боевая команда всей нашей страны сплотившейся в борьбе с германским фашизмом в единый военный лагерь. Как святой долг приняла эту команду Председателя Государственного Комитета Обороны страны, своего друга, учителя, вождя наша советская молодежь.

«Сделать все для победы над врагом»—этой речи товарищ М. И. Калинин на собрании комсомольского актива г. Куйбышева 5 ноября ярко выразил мысли, чувства, конкретные задачи каждого комсомольца, каждой комсомолки, каждого юноши, каждой девушки. Тов. Калинин говорил:

«Какая основная задача стоит сейчас перед комсомолом? Она мне кажется совершенно ясной, это участие в войне. Война—это самая коренная и решающая факт современной жизни. Нет сейчас более важной задачи, как задача побить врага. Все остальные задачи являются только вспомогательными для этой основной цели—победить врага».

Каждый молодой человек должен подготовиться к жестокой борьбе с врагом на боевом фронте, подготовиться к борьбе жестокой.

Надо максимально использовать все средства этой подготовки. Взрослое население страны проходит всеобщее военное обучение. Комсомольская организация должна в этом обучении показать свое молодое рвение, задор, служить примером для всей молодежи и взрослых.

Многие комсомольцы со всем пылом пламенного патриота родины осваивают военную выучку. Например, комсомолец Евстигнеев Борис, работая по-ударному на производстве инструментального цеха Первомайского завода, показывает успехи в боевой и политической подготовке в группе всеобщего. Примером служит в группе всеобщего комсомолец Тупичкин, работающий в леспрохозе.

Средств боевой подготовки немало. Нужно добросовестно пройти программу всеобщего военного обучения, научиться метко стрелять из винтовки, пулемета, бросать гранаты, уничтожать танки, уметь хорошо окапываться, знать ПВХО, быть хорошим лыжником-спортсменом и т. д.

К этому у нашей молодежи большое стремление, ибо нет более важного сейчас дела для каждого гражданина СССР, чем защита своего отечества. Руководители комсомольских организаций должны быть подлинными организаторами боевой и политической подготовки молодежи. Это—их самое главное дело. Каждый секретарь комсомольской организации должен помнить:

«Необходимо, чтобы комсомольцы сами успешно изучили военное дело и служили примером для комсомольцев, чтобы молодежь шла впереди людей старших возрастов, участвующих военному делу. Это, конечно, трудно. Но я считаю, что это вполне возможно. Ведь у вас в комсомоле имеется комсомольская дисциплина, сумеете только ее использовать как следует» (М. И. Калинин).

Быть примером в подготовке себя бойца Красной Армии, быть примером на производстве—на своем участке тыла—вот конкретное выражение патриотического долга перед родной каждой молодой человек нашей страны, каждого комсомольца и комсомолки, каждого юноши и девушки.

От комсомольцев, работающих на производстве, наряду с военным обучением, требуется «развить производительность труда до максимальных пределов, твердо памятуя, что каждый новый снаряд усиливает наших бойцов наших комсомольцев на фронте. Поэтому жалейте труда, давайте больше военной продукции и самого лучшего качества».



# Нота Народного Комиссара Иностранных Дел т. В. М. Молотова о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

«По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Советское Правительство располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последнее время эти факты стали особенно многочисленными и приняли особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую военщину и германское правительство, как банду насильников, не считающихся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненые, красноармейцы подвергались со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убийствам. Пленных красноармейцев пытаются раскаленным железом, выкалывают им глаза, отрезают ноги, руки, уши, носы, отрубая пальцы на руках, вспарывают животы, привязывают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изуверства и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают бойцы и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР на острове Хортица, на Днепре, после ухода немецких частей, выбитых Красной Армией, были найдены трупы пленных красноармейцев, замученных немцами. Пленным отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. На Юго-Западном направлении у деревни Репки на Украине после отступления немцев с занятой ими позиции были обнаружены трупы командира батальона Боброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к кольям, а на телах чернели пятиконечные звезды, вырезанные раскаленными ножами. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же, неподалеку, был найден еще один труп красноармейца накануне попавшего к немцам в плен, с обгоревшими ногами, с отрезанными ушами. При взятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованные трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен наостре. Это был красноармеец Осипов Андрей из Казахской ССР. На станции Грейгово (Украинская

ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Нескольким пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили в плен группу тяжело раненых красноармейцев и тут же их добили. В том же месяце в районе города Борисово Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненых красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили на поле боя 17 тяжело раненых красноармейцев. Три дня им не давали пищи. Затем все семнадцать истекавших кровью пленных красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленных красноармейцев скончались, остальные 14 были спасены от верной смерти подоспевшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина. В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов, западнее Брянска, недалеко от колхоза «Красный Октябрь», было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и на спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонит под угрозой расстрела пленных красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза «Выборы», Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской области, в Гомельской области Белорусской ССР, в Полтавской области Украинской ССР и в ряде других мест.

Возмутительным издевательствам, пыткам и зверским истязаниям систематически подвергаются раненые и больные красноармейцы, находящиеся в госпиталях, попавших в руки германских захватчиков. Имеется бесконечное количество фактов, когда беззащитных больных и раненых красноармейцев, находящихся в лазаретах, фашистские изуверы прикалывают и расстреливают на месте. Так, в М. Рудня, Смоленской области, фашистско-германские части захватили советский полевой госпиталь и расстреляли раненых красноармейцев, санитаров и санитарок. Здесь погибли раненые бойцы Шаламов, Азимов, лейтенант Дилеев, санитарка 17-летняя Варя Бойко и др. Известны многочисленные факты насилия и надругательства над женской честью, когда в руки гитлеровских захватчиков попадают медицинские сестры и санитарки.

Гитлеровские разбойники не щадят даже захваченных в

плен представителей медицинского персонала частей Красной Армии. В районе деревень Кудрово и Борисово, Ленинградской области, был зверски замучен начальник дивизионного медицинского пункта, всенврач 3-го ранга И. С. Лыстого. Он весь был исколот штыками. В голове и плече имелись пулевые раны. Лицо носило следы диких побоев. Несколько в стороне, в лесу, нашли тело изуродованного санитарки П. М. Богачева. В другом месте валялся на дороге труп растерзанного шофера санитарной машины Горбунова.

В немецких лагерях для советских военнопленных больные и раненые красноармейцы не получают никакой медицинской помощи и обречены на вымирание от тифа, дизентерии, воспаления легких и других болезней. В германских лагерях для советских военнопленных царит полный произвол, доходивший до крайнего зверства. Так, в Порховском лагере пленных красноармейцев круглые сутки держат под открытым небом, несмотря на холодную погоду. Рано утром их поднимают ударами палок и дубинок и выгоняют на работы, не считаясь с состоянием здоровья. Во время работы охрана, состоящая из финских и немецких солдат, непрерывно подгоняет пленных плетьюми, а заболевших и ослабевших красноармейцев забивают палками до смерти. В Чернухинском лагере на Украине за малейшее нарушение установленного порядка пленные систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения. Только за один день 17 сентября в Чернухинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами и на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военнопленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хорола в с. Семеновка на Украине красноармейцев заставляли все время бежать. Падавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за теплыми вещами не считают ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи — валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с раненых бойцов, раздевая их до гола и напяли-

вая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев мортят голодом, по неделям оставляя без пищи, или выдавая ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не давая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рыться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере м. Корма Белорусской ССР, бросают советским военнопленным за колючую проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере в Белоруссии пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленных красноармейцев подала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил — кто писал это заявление — и 5 человек красноармейцев, подтвердивших, что это заявление писали они, тут же были расстреляны. Аналогичные факты вопиющего произвола и зверства наблюдаются и в других лагерях (Шитьковский, Демьянский и др.).

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховным командованием и министерством продовольствия и земледелия издано постановление, которым для советских военнопленных установлено питание худшее, чем для военнопленных других стран как в отношении качества, так и в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим постановлением нормы питания, — например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц, — обрекают советских военнопленных на мучительную голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно незаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть от общественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос Советского Правительства Шведское Правительство сообщило, что опубликованные в европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому недоступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предьявляемых в отношении содержания военнопленных международным правом, и в част-

ности, Гаагской Конвенцией 1907 года, признанной как Советским Союзом, так и Германией. Германское правительство грубо нарушает требование Гаагской Конвенции, обязывающей воюющие страны обеспечивать военнопленных такой же пищей, как и свои собственные войска (ст. 7 приложения к 4 Гаагской Конвенции 1907 года).

Ввиду серьезной нехватки людских ресурсов в германской армии, гитлеровцы в отношении военнопленных идут на многие грубые нарушения Гаагской Конвенции 1907 года, подписанной Германией. В своей преступной практике систематических злодейских нарушений международного права германская военщина и германское правительство дошли до того, что избиениями и угрозами расстрела заставляют красноармейцев работать в качестве ездовых на повозках, на машинах и транспорте, перевозящем боеприпасы и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Все это делается в нарушение прямого запрещения Гаагской Конвенцией использования пленных на работах, имеющих какое-либо отношение к военным действиям.

Все эти факты свидетельствуют о наличии зверского кровавого режима, который царит в германских лагерях для советских военнопленных о бесчеловечной жестокости гитлеровских властей и о невыносимых страданиях, которые приходится испытывать красноармейцам и командирам Красной Армии, попавшим в плен к гитлеровским бандам.

Все эти факты являются вопиющим нарушением со стороны германского правительства элементарных принципов и норм международного права и международных соглашений, подписанных представителями самой же Германии.

Доводя об этих ужасных фактах до сведения всех стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, Советское Правительство с возмущением протестует перед всем миром против варварских актов нарушения германским правительством элементарных норм международного права.

Советское Правительство с негодованием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное гитлеровское правительство Германии.

Примите и пр:

В. М. Молотов.

Москва, 25 ноября 1941 года.

Отв. редактор  
С. МЕНЬШИКОВ.